# 2023中国-东盟清洁能源合作周海口闭幕

会议形成一系列成果

本报9月22日讯(记者张熙宇) 今天,首届中国-东盟清洁能源合作周 闭幕式在海口举行。本次会议在各方 的共同努力下,形成了一系列成果。

国家能源局总工程师向海平介 绍,首届中国-东盟清洁能源合作周 期间,中国和东盟企业代表一致同 意,以协商一致合作共享、互利共赢 和开拓创新为原则,通过企业务实行 动,共同推动区域清洁能源合作。活

"不仅方便快捷,还没

有花费一分钱。在网上申

请后,营业执照和公章等就

直接邮寄到了公司。"在海

口经营一家科技有限公司

的王海涛,今年2月在海南

商事主体登记平台(海南e

登记)完成了信息采集、市

监登记、领用营业执照等企

业开办流程,企业顺利落

地,谈起开办流程的便利,

内生动力,切实提高群众办

事满意度,从去年底开始,

海口市联合省市场监管局

等部门,创新推行"一照

(证)通行"改革,标准化集

成了业态所涉及的登记与

许可事项,形成了一类业态

开办"一次申请、一窗受理、

一表复用、一档流转、一链

审批、一码服务、一照准营"

的"七个一"服务模式,大幅

□本报记者 曾昭娴 刘晓婵

本报9月22日讯(记者龙易强)22

看到"老朋友"如约而至,海南东寨

日,在美兰区灵山镇上洋村,五六十只蒙

古沙鸻在浅水滩边埋头觅食,或是临水

梳洗,或是悠闲踱步,形成一道独特的生

港国家级自然保护区林业工程师冯尔辉

举起手中相机,快速按下快门,拍下眼前

的美景。他告诉记者,随着天气转凉,越

冬候鸟陆续飞抵海口,12月中下旬将迎

的鸟类越来越多。当天,除了蒙古沙鸻,

冯尔辉还在上洋村附近观测到中杓鹬、

"三有"保护动物须浮鸥在这里栖息觅食,

它们或在水面上振翅飞翔,或站立在竹竿

示,东寨港保护区越冬水鸟种类及数量

在海南沿海主要越冬水鸟栖息地中位居

前列。东寨港保护区鸟类占海口市鸟类

物种数的76.33%,占海南岛鸟类物种数

长脚鹬、金斑鸻、黑尾塍鹬、黑脸琵鹭、蒙 古沙鸻、林鹬、泽鹬、青脚鹬、红脚鹬等。" 冯尔辉说,去年来东寨港过冬的候鸟中 还发现了20多只国家二级重点保护动物

白琵鹭,其监测数量创下海南历史新高。 近年来,海口生态环境持续向好,吸

引了越来越多的候鸟前来栖息,据悉, 2022年东寨港保护区新增10种鸟类新

记录,其鸟类记录达到229种。

"在东寨港过冬的候鸟主要有黑翅

上,给东寨港保护区带来了灵动的生机。

青脚鹬、白鹡鸰、金斑鸻等多种候鸟。

白露过后,秋意渐浓,椰城上空飞舞

在下塘湿地保护小区里,成群的国家

历年的海南越冬水鸟调查结果显

来种类和数量高峰。

的50.55%。

缩短企业机构开办周期。

为激发我市经营主体

王海涛赞不绝口。

动期间举行了中国-东盟清洁能源合 作中心执行机构授牌仪式,双方执行 机构将在中国和东盟各国能源主管 部门的指导下,开启中国-东盟清洁 能源合作新篇章。

活动期间发布了多项成果文件, 包括《东盟新能源占比逐渐提高的低 碳转型路径》《东盟海上风电发展路线 图》《2022中国可再生能源绿色电力证 书发展报告》等;成功举办了中国-东

盟清洁能源能力建设计划2023交流项 目,内容涵盖抽水蓄能电站技术与发 展、区域电力互联互通、光伏规模化、 水电可持续发展等,该项目自2017年 来累计为东盟培训学员1000余人次。

闭幕式还总结了第六届东亚峰 会清洁能源论坛情况,以及《2022中 国可再生能源绿色电力证书发展报 告》《东盟海上风电发展路线图》《东 盟新能源占比逐渐提高的低碳转型

路径》发布会情况,并为"中国-东盟 清洁能源能力建设2023交流项目"学 员颁发结业证书。

闭幕式上,省发改委副主任梁誉腾 介绍,在海南举办首届中国-东盟清洁 能源周活动,是深化中国东盟全面战 略伙伴关系的重要举措,也是对海南 自由贸易港建设的大力支持。在中国 和东盟合作强劲发展的背景下,东盟 已经连续六年成为海南第一贸易伙伴。

梁誉腾介绍,此次活动是提升中 国和东盟各国在清洁能源领域开展 务实合作的一次重要活动,为推进海 南和东盟各国在清洁能源领域的合 作提供了平台。站在新的历史起点, 海南将更好地服务和融入建设更为 紧密的中国-东盟命运共同体,与东 盟各国深化海上风电、氢能、储能等 清洁能源产业链、供应链合作,共同 推动区域能源转型。

#### 海口创新推行"一照(证)通行"改革

## 便利"准入"与"准营"



9月22日,在海口市政府服务中心商事登记服务窗口,工作人员为 市民办理"一照(证)通行"业务。 本报记者 孙士杰 摄

#### 再造审批流程 创新审管服务

9月22日下午,记者在海口市政 府服务中心办事大厅看到,商事登记 服务窗口前不时有前来咨询企业开 办业务的市民群众。

"'一照(证)通行'可以有效提高 企业开办效率,以简化开办企业机构 及其他相关经营许可的审批流程为 突破口,梳理开办经营企业涉及的办 理事项,将跨部门的多个许可和营业

执照(民办非企业登记证)合并办 理。"海口市政府服务中心商事登记 组组长郭锦华介绍,"一照(证)通行" 改革拓展突破了国内"一业一证"试 点"照后"整合许可需要申办两次的 情况,形成了营业执照和许可合并申 请办理模式,做到了"一次申请、一照 (证)准营"。

开办企业所需时间减少、材料简 化、跑动更少,这是"一照(证)通行" 改革带来的明显变化。"申办前期我

将各项材料都准备齐全,在一个窗口 就可以办理完成,当场就拿到了营业 执照。"今年5月,市民丁先生一次性 办理了企业营业执照和食品经营许 可证,随后在政务中心24小时服务区 自助打印领取了相关证件,省时又省 力的办事流程让他感到非常便捷。

记者了解到,企业开办审批流程 从过去的串联式到并联式"一次性办 理",有效减少了企业开办时间成 本。对简单业务接件即办,连同营业 执照在1个工作日内发放;对复杂业 务按照压缩时限50%的目标,简化办 理流程和内部审批链条。以"开办便 利店"为例,通过信息共享、材料复 用,企业申请材料至少精简30%;通过 流程再造、并联审批,办事时间可压 缩76%,企业办事环节均减少69%。

#### 实施一码集成 拓展业务范围

"我们在不改变营业执照及民办 非企业登记证证照面的情况下,依托 系统技术,将企业名称、业态、信用信 息、证照到期提示、必要和非必要证 件列表、年报及综合年度核验、处罚 信息等,集中动态汇聚到企业身份证 (营业执照或民办非企业登记证)上, 数据实时共享,形成'一码集成'精准 '企业画像',展示企业(机构)全生命 周期数据信息。"郭锦华告诉记者。

如今,企业不需再按各行业管理 要求,将所有许可证亮证经营,仅需 "码上"展示即可实现,行业主管和执 法部门可通过二维码及时掌握企业 现状,事前与事中事后信息"码上"时 时更新、时时对称,形成审监有效互 动,联合奖惩闭环,推动审批-监管-执法的服务监管无缝有效衔接,提升 整体政府服务效能。

自2022年10月起,我市试行推出 第一批涉及营业执照的18个行业主 题服务目录,以及涉及民办非企业登 记证的10个行业主题服务目录。今 年7月1日起,我省全省推广了营业执 照核发与食品经营许可、药品经营 (零售)许可"证照联办"改革。通过 "合证"实现"简政",解决了在开办经 营、市场准入等环节"证照分散办、群 众多趟跑、证照悬挂多"问题,降低企 业和机构的办事成本,有效提升行政 效能和办事效率,更加方便经营主体 跨区域开展经营活动。

据统计,截至目前,"一照(证)通 行"办件量共11721件,其中企业 11643件,民办非企业单位78件。行 政权力的"减法"不断换取市场活力 的"加法",让企业开办减时间、减环 节、减材料、减跑动,实现"数据多跑 路,群众少跑腿",持续优化群众办事

### 高新区发放锅炉 低氮改造资金补助

首批园区6家企业领取近80万元

本报9月22日讯(记者王子豪)9月21日,海 口国家高新区辖区第一批完成锅炉低氮改造的6 家企业,顺利领取园区发放的共计79.18万元的大 气污染物防治补助资金,成为我省首批领到这一 补助资金的企业。

"这次补贴申请、验收流程较为简便,并且全 程都有园区服务专员跟踪指导,让我们省了不少 心。"园区企业康迪电动汽车(海南)有限公司副 总经理吴雪茹告诉记者,该笔补助有效减轻了企 业参与绿色改造的资金压力,未来康迪将继续增 加绿色低碳方面的改造投入,为建设低碳园区贡

记者了解到,今年以来,海口国家高新区多措 并举推动园区企业开展锅炉低氮改造,以减少锅 炉尾气污染物排放。根据现场验收情况,企业完 成改造后,锅炉尾气中污染物氮氧化物排放浓度 由100毫克/立方米减小到50毫克/立方米以下, 成功实现排污"减半"的减排目标。

海口国家高新区管委会相关负责人介绍,为 扎实推进区域大气污染物减排,高新区已申请 535万元中央大气污染防治资金用于补助企业开 展锅炉低氮改造。本轮拟补助对象为高新区26 家企业46台锅炉,将覆盖园区85%以上的锅炉使 用企业,最高可补助企业所改造支出费用的50%, 实现企业负担"减半"。据测算,今年完成46台锅 炉改造的既定目标后,将实现年减排大气污染物 氮氧化物24吨,为海口打赢大气环境质量改善攻 坚战持续贡献园区力量。

### 海口海事局加强 客滚船安全检查

保障"双节"期间水上交通安全



海口海事局执法人员正在对客滚船开展 专项安全检查。 (海口海事局供图)

本报9月22日讯(记者陈晓洁)22日,在海口 新海港,客滚船"铜鼓岭"轮顺利完成了"双节"(中 秋节、国庆节)前专项安全检查,随后搭载出岛旅 客和过海汽车平稳离泊,安全驶向湛江徐闻港。 目前,海口海事局已基本完成"双节"前辖区客滚 船专项安全检查活动。

海口海事局执法人员介绍,9月5日至22日, 海口海事局与湛江海事局分工协作,共同完成对 琼州海峡50余艘营运客滚船的安全检查。此次 专项安全检查中,海事执法人员持续更新完善客 滚船技术档案,事前根据船龄、检验、监管、进出港 报告等情况筛查船舶风险隐患,行动中结合"船舶 检修检测服务质量专项检查"重点对客滚船关键 性设备进行检查。同时组织船方开展救生消防等 演练,查看船员履职能力、应急应变部署等项目, 指导船方纠正存在的缺陷不足,保障船舶处于安 全可靠状态。

此次专项检查中,海事执法人员共发现船舶 一般缺陷150余项,对一艘客滚船依法采取滞留 措施责令整改。对发现的船舶缺陷,海事执法人 员督促航运公司组织船舶节前限期整改完成,确 保假期人民群众的水上出行安全。

"双节"假期期间,琼州海峡将迎来又一个进 出岛双向客流小高峰。对此,海口海事局将加强 假期前后客滚船现场监督检查力度,定期开展琼 州海峡航行水域海上巡航和电子巡查,强化客滚 船动态监控,同时加强与气象、交通、应急等部门 的沟通合作,做好台风等不良天气的应对措施和 应急值守工作,保障假期间琼州海峡水域的安全

## 秀英区发放专场 消费券21万元

最高立减400元

本报9月22日讯(记者陈丽园 特约记者陈 创淼)记者从秀英区获悉,该区结合中秋、国庆假 期消费热点,融合家电、家居、汽车多种行业场景, 将于23日在秀英区居然之家海口店举办"就是 爱"2023秀英宠粉购物节——为爱置家金秋家博 会系列活动。

据了解,活动期间,秀英区政府将发放21万 元政府消费券,叠加各家电家具品牌换新消费券 200万元。届时,秀英区商务局将通过云闪付 APP平台,发放200元面值和400元面值的两档

此外,活动还将征集百组家庭,开展以中秋 为主题的中秋月饼手作活动,并邀请品牌中秋好 礼商户海南特色食品、手工等伴手礼商户到场展 销,充分发挥政府消费券引领作用,将政府21万 元消费券与200万元商家换新消费券进行叠加 使用,让政府与企业联动促销,促进家居产业链 发展。

### 越冬候鸟陆续飞抵海口

## 东寨港迎来可爱的"老朋友"



9月22日,在美兰区灵山镇上洋村,一群蒙古沙鸻掠过水面。

海轮渡南北港铁路栈桥封闭施工

本报9月22日讯(记者陈晓洁 通讯员孙磊)9月21日晚,粤海铁路轮 渡南港灯火通明,但来往的并不是进 出岛的车客,而是汗流浃背的施工人 员、穿梭行进的施工机械……施工现 场一派热火朝天。

记者从海南铁路有限公司海口 综合维修段获悉,9月21日0:00至9 月23日24:00,粤海轮渡南北港铁路 栈桥封闭施工,受其影响,粤海轮渡 客滚船及过海旅客列车、货物列车运 输临时停运3天。

级施工,主要对粤海轮渡南北港铁路 栈桥钢结构、混凝土结构、轨道结构 进行整治,时间紧、项目多、工作量 大、工序复杂。施工期间影响南港、 北港旅客列车及货物列车取送船调 车作业、渡轮火车甲板汽车装卸及轮 渡船舶靠泊作业。

为确保施工安全和质量,海口综 合维修段多次召开专题会议讨论部 署,提前做好各项准备工作,及时协 调铁路车务、轮渡运输单位提前做好

全盯控小组,让大型施工机械提前10 天进场,严格执行施工技术标准、技 术规范、施工流程和作业工序。从8 月22日起,海口综合维修段每天便通 过短时"天窗"和"点外作业"模式(利 用渡轮航班运行间隔时间进行作 业),已累计投入1800多人次开展前 期准备工作,为此次施工创造有利条 件,在9月21日至23日期间,计划组 织350余人、20多台施工机械进行全 面整治施工。

运力调整:成立5个技术小组和1个安

# ▶9月21日晚,工人们正在施工现场开展。 通讯员 黄庆能 宋伟华 摄